

## 啟蒙或入迷

隱秘的事，是屬耶和華我們神的；惟有明顯的事，是永遠屬我們和我們子孫的，好叫我們遵行這律法上的一切話。

申命記第二十九章 29 節

念這書上預言的，和那些聽見又遵守其中所記載的，都是有福的，因為日期近了。

啟示錄第一章 3 節

凡遵守這書上預言的有福了。

啟示錄第二十二章 7 節

從早期教會，聖徒就盼望基督耶穌的榮耀再臨。那些單純的基督徒，他們把主的話當真，盼望主成就祂的應許。主實在是信實的，沒有疑問，沒有錯誤；不幸由於不同的原因，確實發生過解釋的錯誤，而且以後不斷發生。

在十九世紀之初，有些人把拿破崙(Napoleon Bonaparte,1769-1821)當作“敵基督”者。英國名佈道家司布真(Charles Haddon Spurgeon,1834-1892)，在他給牧者學院學生講授時，把那些努力計算“獸的數目”的人，警告後生作為鑑戒，以免成為笑談。對於他當時的聽眾，有志為教牧，確是有益。

在那以前，教會歷史發生過類似事件，激起不少狂熱分子，作出反理性的行動，後來也不缺乏人蹈其覆轍。在上世紀，初有人把墨索里尼當作“敵基督”候選人；後來，希特勒也被提名。這些人都過去了。搞這類事件的，有的還是名門的正統信仰者，也有無知的人，如彼得所說的：“無學問，不堅固的人強解”預言(彼後三:16)，可惜，確實不乏後人。

隨着大眾傳播的發達，譁眾取寵的人增多，不僅可以為登龍之術，還不慮發財致富之道。有人在“被提與撒下”上大作文章，系列出版，也大為得利。有人則拾別人的牙慧，以“歐洲十國”代表“七頭十角”(啟一七:3)的敵基督怪獸；到歐盟擴張至十二國，後來更增加多國，使得他手指頭屈指難數，就不知所終了；當然，沒聽說誰負責退還書價。倒是有人昧着良心，藉口說，到底有人被嚇上天堂；雖然不是真理，也有好處。真是奇聞！如果像某些人所信的，使徒彼得手持天堂鑰匙，在那裡守門，定準會否認有如此妙事；復活的主耶穌基督，預告彼得將來要走受苦殉道的路(約二一:18,19)。悔改的彼得，並沒有被嚇退到地獄，自然也難有嚇上天堂那回事。倒是發明違背真理教訓的人，發明奇聞妙理之外，又增加上一件，應該悔改才是。就在上世紀末，還有人趁“千禧年”的機會，造作“預言”，欺瞞世人，違法斂財，得一時一己之利，果真是不信永世，膽大妄為。

顧名思義，啟示錄是向教會開啟主的奧祕，開啟以指示教會。

教會的主應許：“念這書上預言，聽見，又遵守”的人有福，並非專指那些善解謎語，鑽牛角尖的人，才有那樣的資格；而是指單純能念的人，又因為當時教育不普及，並非每族每人都懂希臘文，即使不識字，或僅通方言的大眾，有耳朵能夠聽見，最重要是真誠相信而遵行，也可以同樣的蒙福，並沒有差別。這表示沒有門檻，神的旨意願人人都能蒙福，只要他肯遵行。除了暫時封閉的信息，神“啟示”的目的，並沒有玄虛，淺白，明顯，到連不識字的人也能懂，能行，叫人無可推諉。舊約是如此，新約也沒有例外。只是有某些專業文士，法利賽人之類，故意扭曲，引發老實人的好奇心；結果，只會使人不信，還造成人褻瀆譏笑的機會。這樣的惡果，出於哪裡來的靈？哪裡受的感？不論是有意或無心，就可以知道了。

教會歷史中，曾有人矯枉過正，禁止讀啟示錄，以至讀經，原因在此。

在歌德名著浮士德(*Faust*)中，有一段話，鄭重勸人莫研究神學，因為其深奧難懂，夾雜錯謬，並且眾說紛紜，叫人莫衷一是。這警告並非全錯，有些似是忠言；不過你該知道，出自誰口：迷費思託斐(*Mephistopheles*)，正是魔鬼的化身，指向錯誤的道路，就像飯裡摻了太多的沙子雜質，成為需要去追求真理者的攔阻。依此類推，啟示錄神的話，並沒有錯誤；是人的謬解錯誤，造成叫人以為是神的話的錯覺，而不去“遵行”其中的真理。解讀或解毒之道，是尋求可以遵行的，特別是付代價遵行的，接受神的命令遵行；對於那些似隱祕的，猜測的東西，就可以當作無關，不必枉拋心力了。

摩西在許多年前，就教訓以色列的智慧話，為甚麼還有偌多的人，不加关注呢？主耶穌把祂再臨的日子，對使徒們隱而不宣；他們算甚麼，為何卻偏去猜測隱祕呢？其實，不論人如何聰明伶俐，總有不知道的事，而且自己所不知道的，遠比知道的多；為表明屬於“智囊”級的人物，就造作類似深奧的形像，樂談所謂奧祕，彷彿智慧超過天使。

基本上說來，那批人年紀都該不小了，多數也不是未受過教育，怎麼會作出這種離格的事？基本上有幾種原因：

一是不知道而不知道自己不知道。因為知也無涯，知識的領域實在太為廣大，儘管有人學有所成，但不可能精擅一切學問；特別是狂妄驕傲的人，並不想謙卑追求，在主的道上受造就，有的聖經未從頭到尾好好讀過一遍，就夸夸其談，甚至登壇說教。可憐有些老實人，看他大喊大叫，以為是確被主的愛激勵，或被靈感動，就盲目跟而從之，甚至積極支持，以為事奉神！久而久之，這些人就成了名家；既被盛名所累，也就樂得搞下去。

一是不知道而故意表示自己知道。真實的騙子，並不說真實話。不過，與前一種人不同，這種人與主的道無分無關，而是敵基督的差役，傳播“撒但深奧之理”(啟二:24)，受其主子的命令，專為欺騙人，引人進入滅亡的道路，往他們的錯謬裡直奔，就算為“成功”交差。這是從古時就有的職業假先知。他們常是品德敗壞，如術士巴蘭，貪財無義，至終滅亡。

一是表示知道隱祕忽略遵行主道。他們剛剛與主的命令相悖，放着明顯可行，也當行的道理不講，只講“奧祕”，既與遵行主的旨意無關，也與主的國度無益；即使傳講再多奧祕，也不會對陰間的權勢造成損害。原因是他們自己言不顧行，行不顧言，寧願講些無關痛癢的東西，是飄蕩的雲彩，沒有滋潤的雨露，無法知道生命敬虔的事，絕不腳踏實地。

主的真門徒，只要記得：但行神旨，莫卜前程。

作者：于中旻  
©2025 James C. M. Yu

聖經網  
[aboutbible.net](http://aboutbible.net)